

चतुर्थ अंक

चतुर्थ अंक का नामक 'मदनिका शर्विलक' है। सर्वप्रथम शर्विलक अपनी प्रेयसी मदनिका के पास चुराए हुए आभूषणों सहित आता है, ये आभूषण वसन्तसेना के हैं। यथार्थ को जानकर मदनिका अत्यन्त क्रुद्ध होती है और उन आभूषणों को निपूणतापूर्वक वसन्तसेना को दिला देती है। शर्विलक मदनिका को भुगत करारा है तथा अपनी वधु बना लेता है। उधर चारुदत्त को मन्त्र विदूषक के माध्यम से आभूषणों के बदले में रत्नमाला पहुंचाना है। वसन्तसेना शत्रु में चारुदत्त से मिलने के लिए आने का संदेश भेजती है।

चतुर्थ अंक के प्रथम दृश्य में वसन्तसेना मदनिका के साथ चारुदत्त का चित्र देखती- मंच पर उपस्थित होती है। इसी बीच एक जेरी ने वसन्तसेना को आकर बतलाया कि शकार की गार्डी तुम्हें लेने ने आई है। मैं भी आता हूँ तुम जाओ। यह सुनकर वसन्तसेना क्रुद्ध हो जाती है और वधु जन्म ही इन्कार कर देती है।

द्वितीय दृश्य में वसन्तसेना मदनिका को चारुदत्त का चित्र पलंग पर रखकर इसे पंखा खाने को भेजती है। इसी बीच शर्विलक यौनी के गहने लेकर वसन्तसेना के दर पहुंचता है। वसन्तसेना मदनिका और शर्विलक को धिपकर धुन लेती है। फलतः वसन्तसेना मदनिका को शर्विलक के हाथों में सौंप देती है।

तृतीय दृश्य में शर्विलक राजा पालक के द्वारा आर्थिक को कैद किये जाने की खबर सुना है। वह चोट के साथ मदनिका को साथवाह रैलिंग के धर भेजकर स्वयं अपने मित्र को कारमुक्त कराने के लिए प्रस्थान करता है।

चतुर्थ दृश्य में एक जेरी ने वसन्तसेना को यह सूचना दी है कि आर्थ चारुदत्त के घर से एक प्राणिना आया है जो तुमसे मिलना चाहता है। वसन्तसेना प्रसन्न होकर उसे शीघ्र गीतर- लुलवा लेती है।

मैत्रेय ने बताया कि चारुदत्त उसके घरों को तुरंत
में डार गया है इसलिए बदले में यह रत्नावली नहीं है
वसन्तसेना को इन बातों पर विश्वास नहीं होता परंतु
फिर भी वह रत्नावली लेकर मैत्रेय को यह कहकर
बिदा कर दी है कि वह स्वयं सायंकाल उसे
अपना चारुदत्त से मिलने आ रही है ॥
चतुर्थ अंक समाप्त

श्लोक सं. - 3

विरदेन्द्रातिशयकौरीयाः परिपूर्णानुमुखः सुविश्राम्य
द्विजमुरन्धरतमः कविर्बभूव प्रथितः शूद्रक इत्यागाधसत्त्वः ॥

प्रस्तुत श्लोक महाकवि शूद्रक जी का किन्तु
व्यक्तित्व एवं उनके अति सुन्दर शरीर एवं वन
का वर्णन किया गया है —

उज्जयिनी नदी की तरह मद्मस्त गतिवाले, चकोर की
तरह आकर्षक आँखों वाले, पूर्ण चन्द्रमा के समान
मनोहर मुखवाले, सुगन्धि शरीर वाले, श्रियो में
श्रेष्ठतम, अगाध बलशुक्त शूद्रक नामक विख्यात
कवि हुए।

महाकवि शूद्रक श्रियो में अत्यन्त शक्तिशाली
एवं सर्वश्रेष्ठ थे। वे सुन्दर आकर्षक व्यक्तित्व
के धनि थे। वह जब चलते थे तो मानो अपने
ही भ्रमण और मद्मस्त होकर चलते थे जैसे
कोई हाथी चलता है। उनका आँखों की शक्ति
सुन्दर एवं आकर्षक था जैसे आँखों की शक्ति
आँखों की शक्ति थी। चकोर की शक्ति की
समान मतीत होता था। शरीर बड़ा ही सुन्दर एवं
सुगन्धि था जो देखने ही अत्यन्त शक्तिशाली
थी श्रियो मतीत होती थी।

प्रस्तुत श्लोक में भाग्यकारिणी छन्द एवं
संस्कृत अलंकार है।